

“家里很久没有这么热闹了,今天过了最开心的一天” 小志愿者上门送“清凉” 独居老人脸上乐开了花

前天,现代快报欢乐社区行走进白下区五老村街道,现代快报记者联合树德里社区组织的一批小志愿者,给孤寡、独居老人送“清凉”。

树德里社区给老人们准备了绿豆和白糖,“鹰爸”何烈胜给每位老人准备了一床凉席,来自石鼓路小学雏鹰假日小队的钟玮琪等十多位小朋友给老人们表演了精彩的节目……家住二条巷7号的82岁吴桂华老人笑得合不拢嘴,她说家里很久没有这么热闹了,“今天过了最开心的一天”。

□现代快报记者 仲茜 孙羽霖 钟晓敏

快报·欢乐社区行

大热天还垫着被单 凉席正好派上用场

目前,树德里社区有孤寡、独居老人20名。前日记者和小志愿者们和社区主任的带领下,拎着绿豆、白糖、凉席等物品,开始挨家挨户地拜访。

敲响第一户独居老人伍素英的家门,里面传来小声的询问:“谁啊?”开门看到有这么多人来看望自己,老人笑了,把大家领进家。

伍素英的家非常小,陈设也很简单,都是几十年前的老式家具。看得出,老人很节俭,家里安的是5瓦节能灯,这么热的天也只吹微风扇扇。

“伍奶奶过得很不容易。”社区主任介绍,伍素英的老伴刚退休就中风了,在床上躺了15年。伍素英没有工作,老伴中风后,她只能靠老伴一个人的退休金1000多元钱维持两人的生活,日子过得非常艰难。可是,这些困难,她从没有跟社区提过。直到今年5月,伍素英的老伴去世两个月后,她才找到社区。原来,她因为身份证上的名字和结婚证上的名字有一字之差,领不到抚恤金,日子实在过不下去了,才请社区帮忙的。

通过这次接触,社区才知道伍素英的老伴重病期间,看病吃药花费大,她还欠着两万多元的债。社区主任在帮助她办抚恤金的同时,还自掏腰包资助她。老人收下了500元,之后就再也不肯拿社区主任的钱。

这几个月来,她每个月都能领取360元抚恤金,加上低保补助,每

月能拿到600元钱。可是,老人省吃俭用,每个月只用100多元钱。

为什么这么节省?伍素英告诉记者,她虽然年纪大了,没能力挣钱了,可是欠别人的钱,她要一分不欠地还给别人。

看到志愿者们送来的绿豆、白糖、凉席,邻居们都说:“这些都能派上用场。”因为老人舍不得买绿豆、白糖,她家的凉席被虫蛀蚀了,她也舍不得买一床新的,这么热的天还垫着被单。记者就和小志愿者们一起动手,帮老人换上了新凉席,让她晚上睡觉能凉快凉快。

衣食无忧 独居老人缺的是陪伴

在走访慰问中,记者发现,随着社会保障体系的不断完善,独居老人们基本上不用为吃穿发愁了,他们更需要精神慰藉。

家住二条巷18号的94岁的李奶奶,老伴去世16年了,这些年来她自己烧饭、洗衣。虽然生活自理没问题,但孤独很难排解。她比划着告诉记者,实在无聊时她就一个人打牌。

吴奶奶今年82岁,家住二条巷7号。她也说自己很孤单。记者带着小志愿者上门时,她的脸上笑开了花,热情地招呼孩子们坐下来,跟她慢慢聊。

吴奶奶有两个女儿,一个患有心脏病,另一个在外地打工,都不能经常来看望她。以前,她和老伴相依相伴还好,可是自从老伴两年前去世后,她心里就空荡荡的。

吴奶奶患有类风湿、高血压、痛风等多种疾病,平时不能多走路。为了打发寂寞,她经常搬一张凳子坐在门口。

“我们这幢楼的邻居都不错。”吴奶奶说,很多年轻人见到



小志愿者们给社区的老人送上慰问品 现代快报记者 施向辉 摄

她,都会跟她打声招呼。有的人买菜回来,还会抓一把给她。不过,大家都忙,很少有人能停下来,陪她聊一会儿。

“奶奶,今天我们来陪你。”三条巷雏鹰假日小队队员石花雨说着,还给她的同学刘星辰使了个眼色,要一起给吴奶奶表演一段《反正话》。“桌子反过来怎么说?”“椅子”“错,是子桌”……小朋友讲得精彩,吴奶奶听得也高兴,她还拍起巴掌,兴奋得像个孩子,直喊“好”。

其他小朋友也自告奋勇给吴奶奶表演起节目来。刘星宇给吴奶奶来了一段《国宝特工》主题曲,赵晴怡唱了一段《世上只有妈妈好》,孙浩然给吴奶奶表演了一段街舞。“有人唱歌,有人跳舞,我就来变魔术吧。”钟玮琪学起了刘谦,给吴奶奶“变”出了很多红色的“心”,伶牙俐齿的她还祝吴奶奶要天天开心。

“好,好!”笑容在吴奶奶满是皱纹的脸上荡漾开来。她说,家里从来没有来过这么多孩子,“今天过了最开心的一天”。

记者手记

无论多忙,无论多远 都不要忽略了天边那抹夕阳红

走访慰问结束后,记者始终无法忘记这样一个场景:当小志愿者走向每一位老人时,所有老人的第一个动作就是伸出手,紧紧地拉着志愿者的手。看得出,老人们特别渴望情感交流。

三条巷小学四(2)班的孙浩然小朋友也读懂了老人们的渴望。昨天,他给记者传来了一篇作文,文中这样写道:“活动回来的路上,我的心里感到很不是滋味。这些老人,把他们的青春献给了子女、献给了社会,为我们创造了美好的生活。如今,他们却孤独地守候着。我想起有一首歌是这样唱的:‘夕阳是晚开的花,夕阳是陈年的酒,

夕阳是迟到的爱,夕阳是未了的情……’我们应该关爱这些老人,无论多忙,无论多远,都不要忽略了天边那抹最美的夕阳红。”

风烛残年的老人,渴望着有更多善良的人们,给他们带去关爱、带去欢乐!在此,我们向社会呼吁:伸出我们的手,给老人们送去一份温暖,一份力量,一份美好!

关心我们身边的老人。如果你很忙,哪怕只是打声招呼,也是对他们的关怀;假如你有空,可以上门陪独居老人聊聊天,帮他们做点力所能及的事。我们的举手之劳,就能让独居老人的晚年不孤独。

别做“宅童”了,快来参加快报免费夏令营



一天看5集《甄嬛传》 她直喊眼睛涩

小娟的父母都是徐州人。4年前,他们来南京“讨生活”,如今,夫妻俩在汉中门附近一家农贸市场租了个摊位卖鱼,总算在南京城站稳了脚跟。

“我们没什么文化,只能多吃苦。”小娟的妈妈介绍,她和丈夫每天凌晨就出门批发鱼虾了,一直要干到晚上才能回家。有时累得眼睛都睁不开了。

“这么拼命都是为了让孩子有个好点的学习环境,把她放在老家实在是不放心。”小娟的妈妈

写作业、看电视、打游戏……放暑假以来,小娟(化名)每天宅在出租屋里,就这样打发时光。记者采访发现,因为父母打工太忙,像她一样的“宅童”还真不少。为了让孩子们度过一个有意义的暑假,现代快报将在暑期推出系列免费夏令营活动。

不过,因为忙于生计,他们并没有太多时间来照顾孩子。放暑假了,他们只能把小娟锁在家,“孩子小,我们怕她跑出去迷路,或者不小心放了坏人进家。”

小娟年纪,一个人在家干吗呢?听记者这么一问,小娟叹了口气说,自己每天写一个小时作业,然后就看电视,最近每天要看5集《甄嬛传》。她说,电视看久了,眼睛不舒服,涩得要命。可是,不看电视她又不知道干什么。

走出5平米出租房 成了他最大渴望

放暑假了,小明(化名)的不少同学都上辅导班了。可是,小明大部

分时间都待在只有5平方米的出租屋里看书、看电视。红山森林动物园、常州恐龙园……他听同学们说过这些地方,可自己从来没去过。

小明的父母来自六合农村,目前两人一起在白下区三条巷经营一家小餐馆。每天一大早,夫妻俩就去店里做准备工作了,经常干到夜里十二点才打烊。

小明的爸爸说,把孩子带到城里,是想在身边照顾,可是他们实在没有精力管孩子的学习。小明从小喜欢下象棋,7岁时就获得了“金陵杯”象棋比赛南京市第二名,江苏省第四。可是,辅导班要早晨7点送,中午11点接,他和妻子抽不出时间接送儿子。另外,一节课要近百元钱,他也承受不起。

这个周末,跟我们一起玩

采访中,记者发现不仅不少外来务工人员家的孩子,暑假“宅”在家中;还有不少双职工家庭的孩子,托给老人带,也很少有机会出去玩。清凉山小学五年级的小乐(化名)告诉记者,爸爸妈妈忙上班,她每天只好窝在家里打游戏,现在游戏都打腻了。为了让更多“宅童”有机会走出家门,快报欢乐社区行栏目近期将推出系列免费夏令营活动。

——本周六下午1点半:我们将联合中小生超级大联盟在古林公园举办打水仗活动,有兴趣的家长都可以自行带孩子们前往。

——本周日,我们将联合白下区宣传部、五老村街道树德里社区“社会妈妈关爱团”的妈妈

们,带30个小朋友开心一整天。上午,我们将组织孩子们走进紫金(白下)科技创业特别社区,并邀请高科技人才介绍他们的求学之路和科技创新成果。

中午,我们将带孩子们去商贸大厦55楼的云中雅旋转餐厅,鸟瞰古都秀丽山川,远眺十里秦淮碧波,吃一顿丰盛的午餐。

饭后,我们还将邀请大家看一场经典儿童大片。

这次活动,家住白下区五老村街道的贫困儿童以及外来务工人员子女,拨打快报热线96060报名,我们将优先安排。

在暑假期间,我们还将陆续推出各种免费趣味夏令营活动。希望广大读者关注我们的报道,并参与我们的活动。

现代快报记者 钟晓敏